

域外一脉

# 他们到哪里去养老

◆ 王晓玉

【不恰当言行提示】

## 楼道堆物不可取

◆ 许华建

如今,住房条件改善了,很多居民家里都是窗明几净,看不见多余的杂物,而与此形成反差的是,一些公共楼道内却“别有洞天”:个别居民陋习不改,将一些闲置杂物堆放在楼道内,什么破家具、旧家电、体积硕大的旧玩具……林林总总,不一而足,甚至还有两三代人都用过的古董级摇篮,让人哭笑不得。这些“鸡肋”物品堆放楼道,不但妨碍行走,影响邻里关系和卫生,更重要的是构成消防安全隐患,所以,希望有此陋习的居民好自为之,加强自我约束,还楼道一个整洁的面貌。

## 男人看女人的角度

我的老婆是个有洁癖的女人。老婆怕闻油烟味不爱做饭,见到灰尘污垢立马就用抹布或拖把清除。谈恋爱时老婆就问我,她是一个有洁癖的女人,我能不能包容她的洁癖,我说我就爱有洁癖的女人。婚后,我却有点后悔,甚至动过离婚的念头,因为老婆的洁癖似乎已经超越了我的包容尺度。

老婆既然不爱做饭,我便负责买菜做饭,她包干家庭卫生。双休日她把休闲时间奉献给了家务劳动。老婆做家务容不得丝毫马虎,抹过的桌椅板凳几乎能照出人影,拖过的地板或卫生间马桶一尘不染。每次拖地板她都将拖把伸到床底,移开家具不放过任何一个角落里的蛛丝马迹。我在厨房做饭炒菜完后,她却嫌我刷的碗碟锅勺不干净,总要刷洗第二遍,灶台炊具经她擦洗一直保持着令人感叹的洁净。我担心老婆累着,劝她少干点。却被当成了耳旁风。最让人无奈的是,我若是三天不洗澡不换衣服,老婆就唠唠叨叨,还不让我上床睡觉。为了避免吵架,我不得不按照她的要求改变自己。

上个星期天,老婆的同事前来做客,同事笑称我家是无菌室,并劝说老婆不要把精力和体力都放在家务上,要学会享受人生,寻找生活的乐趣。老婆说,我每天把家里收拾得干干净净温馨舒适,虽然付出了精力和体力,但住着舒心看着养眼又锻炼了身体,提高了生活的质量,这不就是享受生活吗?生活不需要太多的乐趣,只要按照自己的意愿活着,就是最大的乐趣。

我认为老婆的洁癖是一种病态的表现,没想到她却乐在其中享受生活,心理十分健康。想起自己由一个邋邋不讲卫生的男人,已被老婆改造成见不得丝毫灰尘污垢的男人,洁癖不仅让我健康地活着,还曾赢得过除老婆以外的女人暗恋的目光,觉得爱上一个有洁癖的女人其实并不吃亏。想到这些,不禁哑然失笑。

## 爱上有洁癖的女人

◆ 王雷

不远的公寓里,为他们租下了一套“廉租房”。近年还把一个终身未嫁的老姨也接了出去,老婆老妈打麻将于是就多了一个“搭子”。这几个老人,将生活安排得挺充实,除了做做家务,管管孩子,还常去附近的健身房,有计划有步骤地锻炼减肥,每周还去唐人街唱歌跳舞。他们阴沉着是安营扎寨,下决心终老于域外彼岸了。

不过,中国人的“叶落归根”观念,根深蒂固。愈到老了,愈眷念故土。许多随子女出去的,刚开始还像小学生去春游般有点新鲜感,日子长了,却愈来愈有地域隔离感,清楚意识到自己并不属于那片土地,而回忆起当年岁月和家乡故园时则充满了美丽温馨,渐渐滋生起返国归乡的愿望。我有一个亲戚,二十年前去美国帮女儿带孩子,后来就取得了“永久居留权”。小家伙长大后独立离家了,他空闲了,也老了,因深感那地方的蔬菜品种不合自家胃口,所以在女儿的住房园子里垦了一小块地,勤奋耕耘,种下了冬瓜、扁豆、叶芹、丝瓜等等。他收获甚丰,冬瓜每只百多斤,丝瓜结成后可遍送左邻右舍。不料前不久收到了社区管理机构的一张“ticket”,翻成中文的意思是“告知书”,其实就是那种我们在国内如果不当停车就会由警察粘到你车窗上来的黄黄的罚单,说是已有人检举揭发,他在花园里种菜,那是影

响了整个社区的环境美化,因此是不能允许的,要他立即自行清理,改种花草。他十分地郁闷,春节时回国探亲访友,愤愤地说是那美帝的地方没自由,还是回国来养老算了。他说到做到,已经在近郊地段寻觅住房了。

到底到哪里去养老,这是摆在许多送了孩子出国而自己已垂垂老矣的老爹妈面前的问题。中国人特讲究“养儿防老”、“老有所靠”,如今还把孩子外出者称为“空巢老人”,所以总是弄得自己独立过日子的老头老太忧心忡忡,好像返老还童而成了没爹娘没人照应的孩子似的。其实,跟不跟儿女出去,只是个选择,与养老生活的质量,并不一定有很大的关系。我的一位老师,三个孩子均在海外,她轮番地去住过,但如今白发苍苍了还是回来了,虽然独居于陋室,但过得神清气闲,十分地淡定安逸。每每我们一些老同学聚会,她都参加,看着我们欢歌笑语,她的脸上浮出慈母般的笑容,一样的幸福满足。还有一位老先生,我所在学校的文学教授,孩子在澳大利亚,也出去住过一阵子,但最终还是回来了。他会创作,懂翻译,返国后努力笔耕,佳作连连推出,成了我们上海文坛的一员骁勇老将。如此养老,岂不快哉!

(这是“域外一脉”的结束篇,希望王晓玉老师能够以今后的新素材继续给本刊写稿——编者)

# 一个女白领的生活观

◆ 耿宝文

女白领小G,我们单位的广告精英,但在生活方面的消费堪称是不折不扣的“新节俭主义”信奉者。大学毕业后,小G在家乡那个名不见经传的小县城波澜不惊地敬了三年业,存款竟然达到了一定数量。后来小G离开了县城,到省城发展。刚到省城并不顺,小G说,这笔难能可贵的“第一桶金”成了她的启动资金,得以度过最初的那段收入枯竭期。

“不做总统,就做广告人。”小G奉这句话为圭臬,求职时非广告不做。心想事成,小G在我们单位找到了落脚点,勤奋的她每年的工资、奖金、提成以及各种补贴加在一起有十多万元,在我们这个经济发展水平中等的城市绝对算是“白领一族”了。手里有了钱,该怎么花,小G自有尊崇的理念,那就是“适合自己的才是最好的”。

在吃的方面,小G从不奢侈浪费,到饭店多吃自助餐,当然不是暴饮暴食,保持好苗条身材要紧嘛。在衣着方面,小G从不迷信名牌,买衣服多去大众化的服装市场,一来便宜,二来对自己的工作也有

很大的启示作用。还有在住的方面,小G没有唯“大”是从,钟情的不是超级豪宅,而是一套普通的公寓。另外,小G至今还是无车一族,出门要么坐公交,要么打的。小G曾经算过一笔账,养一辆车的支出比打的还贵,且并不比打的方便,同时还多操一份心,何苦呢?还有,化妆品作为女人的宝贝,小G同样不“唯贵首选”。也许是皮肤天生就好,普普通通的化妆品,照样装扮一位靓女。这样一笔笔算下来,小G每月在日常消费方面的总支出并不多,但生活质量很高。可以说,生活在小G的精心打理下,在小G“斤斤计较”的支配下,每一分钱都用在了“刀刃”上。小G说,过日子比树叶还稠,要想使自己的生活过得更加美好,平时对自己“苛刻”一点、“抠门”一点,你会发现比“月光一族”过得更快活。在婚礼仪式上,那位很有眼光的新郎动情地说:“一个会经营生活的女孩,我相信一定会经营好婚姻,经营好家庭的。”听着他的肺腑之言,人们报以祝福的掌声,经久不息。



想飞翔

张锦渭 摄

## 情话絮语百字文

### 爱的距离 ◆ 邓荣河

爱是闪与电的距离  
穷追不舍 气喘吁吁  
至极泪水涟涟  
速度 产生魅力  
爱是山与水的距离  
缠缠绵绵 如胶似漆

山里的水波辣椒  
水里的山娇滴滴  
爱是云与影的距离  
变幻莫测 遥不可及  
一个 天空的自豪  
一个 阳光的叹息

## 女人心思

# 写给所有女性朋友

◆ 姚玲

所有女性朋友都应该记住这几句话: 1.不要在哭泣的时候说气话,下决定,因为事后你会后悔的。2.心里能装着一些时间带不走的淡淡悲伤,也是一种幸福。3.有的事情,没法说明。你觉得值,就值,你觉得不值,别人说你,你也觉得不值。4.尽量做个优雅的女子,千万别做作。5.善于妥协的女人,很宝贵。但是,只善于妥协的女人,很廉价。

世上只有一件东西,能始终经受住生活的冲击:一颗宁静的心。

亲爱的,外面没有别人,只有你自己。所有的人物都是你内在的投射,就像镜子一样反射你的内在。当外境有任何东西触动你时,记得,要往内看。看看自己哪个地方的旧伤又被碰触了,看看自己有哪些阴影还没有整理好。不要浪费能量在那些外在的、不可改变、不可抗拒的东西上。

不要因为你是女人,就可以心胸狭窄。天空何其广阔,海洋何其辽远,为何人的心胸,要比那羊肠小道还要狭窄呢!何不放宽心,原谅一切,接受一切,包括所有美好与不美好。

女性的自信是来自内心,而不在于她

的外表。美丽是由内而外的,善良的心才是一个人最好的装饰,而非华丽的衣裳。

爱是青春永驻的秘诀,只要你越来越爱自己,接受自己,保持内心的祥和、宁静、喜悦,就会让你一天比一天更洋溢着青春和美丽。请保持淳朴自然、天真无邪的真性情,请保持清静无染、完美无暇的真心,敞开心胸,绽放笑容,放下对人对事的执著心,活在当下。让我们更有生命力、更有活力地去彻彻底底地、欢喜地迎接生命的丰足和全新进展。

世上真正美丽的,真正值得珍惜的,不是青春的容颜,而是绽放的心灵;不是俏丽的服饰,而是内在的自信;不是台前的舞姿,而是幕后的执著;不是表面的谄媚,而是内心的真诚;不是物质的附庸,而是知识的光芒。

通常,每一个内心强大的女人背后都有一个让她成长的男人,一段让她大彻大悟的感情经历,一个把自己逼到绝境最后又重生的蜕变过程。一个拥有强大内心的女人,平时并非是强势的、咄咄逼人的,相反她可能是温柔的,微笑的,韧性的,不紧不慢的,沉着而淡定的。

## 在现场

# “一根筋”母女

◆ 吴敏

前几天,我们海军广场社区一位做生意的好朋友找到社工小于,说他资金周转有困难,要小于这个做出纳的用公款给他先“倒一倒”,应个急。并说“就用3天,3天,就7000元钱,3天后保证就‘堵’上。”可是,不能拿公家的钱干私人的事啊!任他说破天,小于也没有答应他。谁知,他被激怒了,骂小于:“你这样一根筋,像谁呀!”

小于骄傲地笑了:“其实,我特别清楚我像谁,是我妈妈影响了我。”

小于妈妈退休后在社区街头租了个摊点卖雪糕。有天晚上回家,照例清点钱款,可是,算了多少遍总是多出40元钱。到底差在哪里?经过仔细回忆,她终于想起来了:原来中午的时候,有个五六岁的小男孩,拿着一张纸币跑来要买两支雪糕。“当时我找给他8元钱,莫非他拿的不是10元而是50元?对,一定是这样……”

小于妈妈这下子可添了心思。

第二天,她比往常早一个多小时出摊,心里琢磨:找差了钱,小男孩的家长不会不回来找的,可千万别让人家等得焦急。可是,这样一连过了好多天,还是没人来找。这40多块钱,就像烫手的山芋,让老人家握在手里却时刻感到惴惴不安。这天晚上,她叫醒熟睡的小于,说:“姑娘,这些天,我老觉得眼皮跳,耳根发热,睡不着觉,你说有什么办法能够找到那个孩子?”见小于睡得迷迷糊糊地没有吱声,她便叹了口气:“唉,你如果实在没有办法,我想好了,从明天开始,我看见五六岁小孩买雪糕,就一律实行‘买一送一’,直至把这多出的40元钱送出去为止……”

几天过去了,这天傍晚,小于妈妈回来,脸上有了久违的笑容,如释重负地说:“多收的40元钱,到今天我终于全部送出去了,这下子,心里就轻松了……”骂小于“一根筋”的朋友,听罢小于妈妈的故事红脸了……